

市直教育系统疫情防控工作会议召开

本报讯(记者赵改玲)近日,市教育局召开市直教育系统疫情防控工作会议,深入学习贯彻国家和省、市疫情防控工作会议精神,安排部署近期我市校园疫情防控工作。

会议指出,近期,我市校园疫情防控工作将重点做好以下工作。

严格校园人员管控。寄宿制学校实行封闭式管理,非寄宿制学校实行教职工和学生落实两点一线,闭环管理。师生员工进校要严格核验身份、检测体温、查看健康码和行程码,所有人员健康码为绿码、体温正常、佩戴口罩方可进入校园。严格校外人员进校管理,严控校外无关人员入校。

加大核酸检测力度。按照省、市疫情防控指挥部要求,各学校(幼儿园、托幼机构、教育培训机构)必须严格落实教职工(保洁、保安、食堂等后勤服务人员)和学生核酸检测频次要求,严把检测质量关,确保应检尽检、不漏一人。教职员工(勤杂人员)每周进行一次全员核酸,在校中小學生(幼儿)每周按30%比例进行一次核酸抽检。

加强人员信息排查。严格落实师生及共同居住人信息全员排查制度,重点加强从中高风险地区返校师生、报告有本土病例地旅居史师生、后勤服务人员信息排查,并第一时间上报市疫情防控工作专班办公室,落实好“日报告”“零报告”制度、“四早”工作要求、缺勤缺课病因追踪制度、晨午晚检制度等重要制度,扎紧篱笆,严防死守,严防输入。

强化重点场所防控。严格落实学校食堂、宿舍、教室、图书馆、体育馆、实验室、公共卫生间等校内重点场所疫情防控要求,做好环境消杀、通风换气、卫生清洁等工作。严格快速接收管理,尤其是来自中高风险地区的快递,各校要安排专人对进入校园的快递进行严格的消毒和登记,未经消毒合格的快递,严禁进入校园,严防病毒随快递进入校园。

提升应急处置能力。定期开展应急演练,提高应急预案的针对性、实用性、可操作性和及时反应能力,做到从容应对、忙而不乱。校园出现密接、次密接人员,要第一时间向属地疫情防控部门和上级教育专班报告。强化联防联控,落实学校与卫生健康部门、疾控、医院等单位“点对点、人对人”协作机制。

加强师生个人防护。春季,是新冠肺炎疫情防控关键时期,也是人感染禽流感、诺如病毒、流感等疾病的高发季节。在校园,按要求戴口罩、勤洗手、不扎堆,加强个人防护;在校外,增强防护意识,落实防控措施,保持安全社交距离,远离疫情风险。

名师风采

魏芳:用美引领教学

编者按

清华大学老校长梅贻琦曾说,所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。中小學校也是如此,不在山高,不在水深,在于是名校、名校长、名师。

一直以来,市委、市政府非常重视教育,在市委、市政府的正确领导下,我市教育系统去年涌现出一大批以立德树人为根本任务,爱岗敬业、教书育人的好老师、好校长,为教育质量提升作出了突出贡献。在市委、市政府主要领导的支持下,市教育工委、市教育局命名10所学校、10名校长、70名教师为焦作市2021年度名校、名校长、名师。即日起,本版将陆续刊载他们的事迹,敬请关注。

本报记者 赵改玲 付凯明

“同学们,今天我们来学习文化衫设计,将咱们的地域文化展现在衣服上。”3月11日上午,在示范区实验小学的美术课堂上,美术老师魏芳正在认真地教学生们通过设计文化衫来展现丰富的地域文化。

齐耳短发、皮肤白皙的魏芳看上去比实际年龄要年轻很多。示范区实验小学追求博雅教学,而魏芳也是一名博雅老师:她不仅是一名美术老师,承担着校园的美化、板报和学生作品展示等工作,还是五年级的语文老师、班主任、学校心理咨询师。

那么,从气质到内涵都透露着博雅的魏芳都有哪些成功“密码”呢?

密码一 学习

魏芳2004年从焦作师专毕业后,就来到示范区杨庄小学任教,成为一名乡村女教师,将满腔热情投入乡村教育事业中。

为了给孩子更全面的教育,魏芳向全科老师的目标进发。她深知,要给学生一杯水,教师应有一桶水。学习就成了魏芳

课余的主旋律。

杨庄小学合并到示范区实验小学后,这里浓厚的学习氛围,让魏芳如鱼入海那般畅快。

就说该校的语文集体备课,不仅要备自己所教的科目,还要学习教育理论。记者在备课教研室看到,桌上有《陶行知教育文集》《中小学语文教学》等书籍和杂志。

博雅教育如春雨,润物细无声。魏芳不是合格的全科老师?事实胜于雄辩。

几年前,她所带班级的语文成绩在全区教学质量检测中获得第一名。教美术的老师也能教好语文?魏芳向记者道出了其中的奥秘——凡是艺术化的知识,学生们在接受的过程中不会觉得枯燥,并能在学习中体验到快乐。

魏芳告诉记者,她有意将语文教学和美术教学相结合,让学生在点滴中受到艺术的熏陶,并且打破以往老师教、学生听的教学模式,在教学过程中特别注重培养学生的自主学习能力。

在魏芳的办公室,记者看到她所教学生的作业字体工整漂亮,比同龄孩子写的要好很多。魏芳告诉记者:“在教学生汉字笔画时,一点一竖、一撇一捺,也像画画一样,从细节和兴趣入手,用画画的方法让孩子喜欢写字。”

“魏老师的课讲得非常好,总喜欢在她的教室里多停留一会儿。”同事樊海荣说。

密码二 爱

作为班主任,陪伴就是对学生最长情的告白。

就说3月11日这一天。

上午上完课后,魏芳就跑到学生食堂陪学生用餐。在用餐时,魏芳会和学生分享自己碗里的食物,还会提醒学生不要浪费粮食。

中午回到教室后,魏芳要陪学生睡午觉,学生趴在枕上呼呼睡着了,魏芳则在讲台上看书、批改作业。

下午放学后,魏芳接着参加课后服务。

虽然累,但她内心是快乐的,因为心里有爱。

在她看来,班里的每一个学生都犹如自己的孩子一样。单亲留守儿童小刚(化名)就是其中的一个。

小刚从小就没有了父亲,母亲又长年在外打工,年近古稀的爷爷、奶奶在家抚养小刚,魏芳只要一有空就去小刚家家访,帮助小刚干些家务活,关心他的衣食冷暖,小刚也把魏芳当成自己的妈妈,有什么心事都和她分享。

魏芳关心爱护学生在学校也是出了名的,在一次期末考试中,班里的一个学生突然脸色苍白,随后出现了呕吐症状,试卷上、桌子上全是呕吐物。魏芳得知消息后立即赶到教室,二话不说,赶紧将呕吐物擦拭干净,给学生送上一杯热水,并轻声安抚学生。在她的关怀和帮助下,这个学生顺利完成考试。

“魏老师对我们非常关心,就像妈妈一样。”学生叶子(化名)告诉记者。

全国教师楷模张桂梅说,教育的艺术,是使学生先接受你、喜欢你,进而信

任你、敬重你,喜欢你所教的内容,并将之转化为能力、情感和价值观念。因此,教育是一门内外结合、纵横交错的立体艺术,给教育工作者提供了无限广阔的创造空间。而魏芳,就是一位将艺术结合比较好的老师。

魏芳的博雅理想是:把爱带给每个学生,用千百倍的耕耘,换来桃李满园香。双手扶持千木茂,慈心灌注万花稠。

时光飞逝,魏芳从教已经18年了,在教育的百花园中,她依然像刚入职那样,载奔载喜。从教18年来,魏芳获得的省、市、区级等各类荣誉证书装了满满一箱,她所辅导的学生也先后在省、市、区举办的各类比赛中获得佳绩。

在魏芳看来,这些都是附属品,她的教育理想永远不变——把课上好,把学生教好。

捧着一颗心来,不带半根草去,这就是博雅老师魏芳。

教改论坛

春满校园育花开

许伟涛

春雷乍响,生命的教育如新笋破土,无声向上。

春满校园,2022年焦作教育的变革,悄然发生。

全市教育工作会议上,在市委、市政府的指导下,10所名校、10位名校长、70位名师,首次在这一年一度的工作会议上受到表彰。

老师是影响我们成长的人。钱学森列举出17位影响他最大的人,除父母之外,老师有12位。那么,一名好老师的标准是什么?也许不同的人会给出不同的答案。木业有专攻,教师固然要有专业知识,但教育意味着一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。以心陪伴,化育心灵,“灵魂工程师”仿佛就拥有了点石成金的力量。

2021年,面对应试教育带来的日趋沉重的学业现状,国家出台“双减”政策。正如“双减”的意义,绝不仅仅是砍去学生重负的一部分,而是让学校、老师乃至家长真正关注一个个生命的成长。

教育的根本使命,正在于如何更好地促进人的发展,其核心在“人”。所以,“双减”不能简单理解为外在方式的变化,“减负”亦是标不是本。生命的成长需要知识学习,但更是善的唤醒与滋养,使之成为一种信念,心存恭敬,爱人如己。

教育乃大能量,点滴之间,生命已实现重塑。

让我们一路同行,共育花朵盛开,静待生命绽放。

教育新闻

我市上半年普通话水平测试延期举行

本报讯(记者赵改玲)记者昨日从焦作市语言文字工作委员会办公室获悉,焦作市2022年上半年普通话水平测试延期举行。

根据省、市疫情防控工作要求,为保障考生和考务人员身体健康,原定于3月19日至20日举行的焦作市2022年上半年普通话水平测试延期举行。延期后的具体考试时间另行通知,请广大考生及时关注焦作市教育局官方网站及官方微信公众号。

孟州市教体局获省政府表彰

本报讯(记者赵改玲)近日,河南省政府表彰河南省义务教育学校标准化建设先进单位,其中孟州市教体局榜上有名。

表彰决定提出,近年来,各地、各有关部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和指示批示精神,不断加强义务教育学校标准化建设,为我省建设高质量教育体系作出了积极贡献,涌现出一大批先进典型。为表彰先进,发挥示范带动作用,大力推进义务教育优质均衡发展,省政府决定对孟州市教体局等20个先进单位予以表彰。希望受表彰的单位珍惜荣誉,再接再厉,再创佳绩。各地、各部门要以受表彰的单位为榜样,不忘教育初心,牢记使命,勇于担当作为,在建设教育强省中奋勇争先、更加出彩,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

山阳区启动“篮球进校园”活动

本报讯(记者赵改玲)小篮球传递大梦想。近日,山阳区“篮球进校园”启动仪式在市太行东路学校举行。

启动仪式上,焦作市业余篮球学校向太行东路学校捐赠了篮球,并带来了一场精彩的篮球比赛;太行东路学校的篮球宝贝则为大家带来活力无限的篮球操。

“篮球进校园”活动让孩子们感受到篮球运动的魅力与激情,使篮球运动在校园落地生根。

修武县第二实验小学落实“双减”政策 提升教育质量

本报讯(通讯员李红霞)为深入贯彻“双减”政策,今年春季开学以来,修武县第二实验小学继续推广“一三三”校本研修模式,通过“聚焦一个主题,经历三备三上三反思”的教学过程,提升校本教研质量,促进教师专业发展。

开展作业设计比赛,力求使作业个性化、特色化、多样化;围绕“基础辅导+拓展提升+温馨看护”三大领域开发课程,满足学生的多样化需求;采取“4+1”课后服务模式,即4天为学业指导,1天为缤纷社团。

此外,该校积极构建良好教育生态,不断提升教育质量,促进学生健康成长。



两位学生在美丽的校园阅读经典。



紫叶李花盛开,整个校园变得愈加迷人。

教育视界

花样校园 美不胜收

本报讯(记者赵改玲)又到了春暖花开的时节,走在明媚的春光里,花团锦簇,群芳斗艳。在这踏青赏花的好时节,我市各个学校的“校花”也竞相开放,它们或清新脱俗,或洁白如素,或亭亭玉立……下面,让我们一起来领略校园里的盎然春色吧!



含苞待放。明媚的春花与教学楼相互映衬。

(本栏照片除署名外均由市教育局提供)

马村区教育工委扎实推进党建工作

本报讯(通讯员王永利)3月10日,马村区教育工委举行全区教育系统2022年第一季度党建工作观摩会和2021年度党支部书记抓党建工作述职会。马村区教育工委班子成员,区教育系统党支部书记、副书记共30余人参加会议。

在马村区明天学校、马村区九里山小学党支部书记的介绍下,与会人员先后观摩了两所学校的党建文化阵地建设情况。马村区明天学校党建文化阵地建设以巩固“双覆盖”成效为指导思想,展现了民办学校党组织锐意进取的精神风貌。马村区九里山小学党建文化阵地建设以“劳动美——党旗下的新劳动教育”为主题,突出展示了党建引领下的新劳动教育成果。两所学校的党建文化阵地建设都充分体现了党建与教育教学紧密融合、引领发展的要求与特点,吸引与会人员纷纷驻足观看与思考。

在2021年度党支部书记抓党建工作述职会上,全区教育系统19个党支部书记重点围绕2021年度党建基础工作中的亮点、存在问题,2022年党建工作目标与谋划等内容进行发言,既“晒”出了工作成效,又“挖”出了问题根源,同时提出今年的工作目标与改进措施。

会议在点评各党支部2021年党建工作的成绩和问题后,就2022年全区教育系统党建工作如何创新发展提出四点要求:一是进一步发挥党建引领作用,贯彻落实中小学校党组织领导的校长负责制,以党建高质量推动教育发展高质量;二是进一步加强“双品牌”建设,加快中小学校党建工作示范校创建,开展“一校一品”党建文化品牌创建活动;三是进一步推进党风廉政建设,积极开展“能力作风建设年”活动,提高工作能力,化解重大风险;四是进一步提高意识形态工作水平,加强师生思想引领,提升网络意识形态领域风险防范化解能力。

扫一扫 关注我们
焦作教育 微信公众号



本报记者 杨帆 摄